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РОДЮЧОСТІ rPYHTIB 
Тривалий час у науці земель

ного права не приділялося на

лежної уваги агротехнічним 

прийомам і заходам ведіння 

сільського господарства. Проте 

вони відіграють доволі важливу 

роль у правовому забезпеченні 

підвищення родючості 'рунті в . До 

агротехнічних заходів , зокрема, 

належать: (а) оптимізація струк

тури землекористування , (б) дот

римання правил сівозмін, (в) кон

сервація деградованих і мало

продуктивних земель, (г) розроб

лення й ведення науково-об , рун

теваної системи землеробства , 

(д)меліорація земель , (е) утво

рення й охорона екологічно чис

тих агроландшафтів , (є) запро
вадження 'рунтозахисних техно

логій оброблення 'рунту та ін . 

Останнім часом науковці 

різних галузевих наук усе часті

ше звертають увагу на проблеми 

структури землекористування , 

охорони агроландшафтів , збере

ження й підвищення родючості 
, рунті в . Цими питаннями опіку

ються теоретики земельно-пра

вової, землевпорядної і ' рунтоз

навчої галузей науки [Див.: З, 

С. 41 ; 5; 8]. 
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У вітчизняному законо

давстві проблеми недосконалої 

агротехніки й низького якісного 
стану земель сільськогоспо

дарського призначення , в тому 

числі і ' рунтів , активно порушу

валися ще в 1998 р . Так, у поста

нові Верховної Ради України від 

5 березня 1998 р. «Про основні 
напрями державної політики Ук

раїни у галузі охорони довкілля , 

використання природних ре

сурсів і забезпечення екологічної 

безпеки» [2; 1998 - N2 38-39. -
Ст. 248] зазначено , що викорис

тання земель сільськогоспо

дарського призначення не відпо

відає вимогам раціонального 

землевпорядкування, зокрема: 

а) nомилковою виявилася стра

тегія максимального залучення 

земель для сільськогосподарсь

кого обробітку; б) недосконали

ми є техніка й технологія остан

нього й виробництва сільськогос

подарської продукції; в) не дот

римуються науково об · рунтсвані 

системи ведіння землеробства 
(повсюдне недотримання сіво

змін , внесення недостатньої 

кількості органічних добрив , 

низький науково-технічний рівень 
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проектування, будівництва й ек

сплуатації меліоративних сис

тем) ; г) недосконалою зали

шається система використання і 

внесення мінеральних добрив ; 

д) не виконуються природоохо

ронні, комплексно-меліоративні , 

протиерозійні та інші заходи . 

Зауважимо, що свого часу 

органами державної влади була 

зроблена спроба об'єднати агро

технІЧНІ заходи в єдиному норма

тивно-правовому акті . Так , з ме

тою правового забезпечення 

підвищення родючості ' рунтів 

постановою Ради Міністрів Украї

нської РСР від 8 травня 1990 р . , 

NQ 107 «Про концепцію розвитку 
землеробства в Українській РСР 

на період до 2005 року та їІ реалі

зацію» передбачалося здійснення 

комплексу заходів агротехнічного 

характеру, як-от: (а) запроваджен

ня , рунтозахисної контурно-мелі
оративної системи землеробства, 
(б) оптимізація структури посівних 
площ, (в) запровадження dвозмін, 
меліорації земель, втілення в жит

тя інтегрованої системи захисту 

рослин та ін . Цим правовим актом 

зазначалося , що пріоритетними 

напрямками розвитку землероб

ства повинні стати агротехнічні й 
біологічні чинники виробництва , 
що надасть можливості одержу

вати екологічно чисту продукцію , 

зокрема, для дієтичного й дитя

чого харчування [1 0]. 
На жаль, положення цієї По

станови так і не були реалізовані 
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й не отримали подальшого розвит

ку в земельно-правовій базі Украї

ни , в результаті чого проблема як
існого стану , рунті в не тільки за
лишилася невирішеною, а й ще 

більше загострилася . У Законі 

«Про основні засади (стратегію) 

державної екологічної політики 

України на період до 2020 року» 
NQ 2818- VI від 21 грудня 2010 р. 
підкреслюється, що сучасний стан 

земельних ресурсів держави 

близький до критичного . Серед ГІ 

земельного фонду найбільшу те

риторію займають землі сільсько
господарського призначення 

(71 %), з яких 78 °/о - це рілля . 

На всій території поширені проце

си їх деградації, найбільш масш

табними є ерозія (близько 57,5 °/о) , 

забруднення (близько 20 %), під
топлення (близько 12 %). Змен
шується вміст поживних речовин 

у , рунтах, а щорічні втрати гумусу 
становлять 0,65 т на 1 га. Пробле
ми у цій сфері значною мірою зу
мовлені (а) незавершеністю про
цесу інвентаризації й автомати

зації системи ведення державно

го земельного кадастру, (б) недо

сконалістю землевпорядної доку

ментації, (в) недостатністю нор

мативно-правового забезпечен

ня й проведення освітньої і про
світницької роботи , (г) низькою 

інституціональною спроможністю 

відповідних органів виконавчої 

влади [2; 2011 . - NQ 26. -Ст. 218]. 
Цим же Законом запланова

но зменшення до 2020 р. в серед-
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ньому на 5-1 О % площ орних зе
мель шляхом виведення з їх 

складу схилів крутизною понад З 

градуси , земель водоохоронних 

зон , консервації деградованих, 

малопродуктивних і техногенно 

забруднених сільськогосподарсь
ких угідь з подальшим їх заліс

ненням у лісовій і лісостеповій 
зонах та залуженням у степовій 

зоні. Одна з норм Закону безпо

середньо спрямована на вирі

шення питання правового забез

печення підвищення родючості 

, рунті в , адже надмірна розо

раність цих угідь, що тривалий 
час підкріплювалася задекларо

ваним в земельному законо

давстві принципом пріоритету 

сільськогосподарського викорис

тання земель , призвела до нега

тивних змін якісних властивостей 

рунт у. 

На даний час у країні виник
ла реальна нестача земель ек

стенсивного використання , зок

рема , зайнятих луками , сіножа
тями, лісами , природоохоронни

ми територіями. У зазначеній по

станові Верховної Ради України 

від 5 березня 1998 р. наголо
шується , що в Україні порушено 

екологічно допустимі співвідно

шення площ ріллі , природних 

кормових угідь , лісових насад

жень , що негативно впливає на 

стійкість агроландшафтів. Розо

раність українських земель є най

вищою у світі і досягла 56 % їі 

території і 80 % сільськогоспо-
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дарських угідь. До обробітку за

лучені малопродуктивні угіддя , 

включаючи прируслові луки й 

пасовища , схилові землі . Інтен

сивна сільськогосподарська екс

плуатація земель призводить до 

зниження родючості ' рунтів че

рез їх переущільнення ( особли
во чорноземів) , втрати грудкува

то-зернистої структури , водспро

никності й аераційної здатності з 

усіма екологічними наслідками 

[2; 1998. - NQ 38-39. -Ст. 248]. 
Як бачимо, не викликає сумнівів 

нагальна потреба регламентації 
відносин з оптимізації сільсько

господарського землекористу

вання в Україні шляхом вилучен

ня деградованих і малопродук

тивних земель із сільськогоспо

дарського обробітку. 

При оптимальному розподі

ленні державного земельного 

фонду питома вага сільськогос

подарських угідь , як підкрес

люється в науковій літературі , не 
повинна перевищувати 35 °/о те
риторії [5, с. 46]. За таІ<им прин

ципом , до речІ , господарюють 

провідні аграрні країни світу. У 

зв'язку з цим у названій постанові 

Верховної Ради України пропо

нується провести реорганізацію 

структури сільськогосподарських 

угідь, привести їх до оптималь

ного стану, сформувати високоп

родуктивні, екологічно стійкі агро

ландшафти . 

Одним з важливих агротехн

ічних заходів правового забезпе-
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чення підвищення родючості 

, рунті в в Україні , беззаперечно , 

виступає відновлення балансу 

кількості природних територій і 
територій техногенного наванта

ження , а також сільськогоспо

дарських угідь екстенсивного й 

інтенсивного використання . 

На вирішення порушеного 

питання спрямовані норми вказа

ного Закону від 21 грудня 2010 р., 

в яких відмічається , що з метою 

охорони й підвищення родючості 

рунтів заплановано довести до 

оптимального співвідношення 

площі природних та антропоген

но змінених ландшафтів, ріллі , 

багаторічних насаджень, сіножа

тей , пасовищ і перелогів і 

збільшити частку сільськогоспо

дарських земель , на яких викори

стовуються екологічно орієнто

вані органічні технології ведення 

сільського господарства . Виходя
чи з наведеного можемо конста

тувати активізацію законодавчої 

діяльності у сфері правового за

безпечення підвищення родю

чості ' рунтів . Водночас підкрес

лимо , що наведені норми , на 

жаль, слід вважати декларатив

ними , оскільки в законодавстві 

України й до сьогодення не існує 
детальної процедури скорочення 

сільськогосподарського земель

ного фонду. До того ж ці норми 

дублюють раніше затверджені 

приписи. Усе це, як не прикро, не 

позначається позитивно на ситу

ації, що склалася. 
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Збалансована й раціональна 

експлуатація території країни до

поможе скоротити кількість зе

мель інтенсивного сільськогоспо

дарського використання . За оці

нками фахівців , в Україні по

трібно скоротити загальну площу 
земель інтенсивного використан

ня мінімум на 8,6 млн га і транс

формувати їх у природні кормові 

угіддя , під заліснення , заповідні 

й рекреаційні об'єкти [11 , с . 92]. 
Відповідно до неодноразово зга

дуваної постанови від 5 березня 
1998 р . розорюваність орних зе

мель варто знизити до 50 % (з 

наявних сьогодні 56 °/о), питому 

вагу лук , сіножатей і пасовищ 

збільшити до 17-20 % (з 12,6 %), 
лісистість - до 20 % (з 15 °/о) , 

площі земель природоохоронно

го фонду довести до рівня серед

ньосвітового- до 5 %. За заду
мом законодавця для збережен
ня стабільності аграрного секто

ра економіки необхідно забезпе
чити передусім екологічну опти

мізацію струІ<тури сільсьІ<огоспо

дарського землекористування . 

Іншими словами , для забезпе

чення підвищення економічної 

родючості , рунті в в Україні спер

шу потрібно стабілізувати їх при
родну родючість . 

Започатковувати оптимізацію 

структури сільськогосподарсько

го землекористування слід з зап

ровадження консервації деградо

ваних, малопродуктивнихітехно

ген но забруднених земель . Пра-
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вовий інститут консервації зе

мель - новела чинного Земель

ного кодексу України. Відповідні 

правові приписи зосереджені у 

гл . 28 Кодексу, де закріплено виз
начення консервації , земель, що 

їй підлягають , підкреслюється , 
що ця процедура відбувається за 
рішенням органів виконавчої вла

ди або органів місцевого само

врядування на підставі договорів 

із власниками земельних ділянок. 

Поява інституту консервації зе

мель зумовлена значним поши

ренням ерозійних процесів ' рун

ту, його фізичним і хімічним вис

наженням . На розвиток законо

давчих положень щодо цієї про

цедури розроблено Порядок кон

сервації земель, затверджений 

наказом Держкомзему України 

від 17 жовтня 2002 р ., NQ 175, 
згідно з яким при віднесенні 

сільськогосподарських угідь до 

деградованих , малопродуктив

них , техногенно забруднених і 
радіаційно небезпечних здій
снюється їх І<онсервація. Я І< вба

чається , ця процедура , як агро

технічний та організаційно-право

вий захід їх охорони й відновлен

ня , сприятиме скороченню площ 

сільськогосподарських земель 

інтенсивного використання , а 

значить , і підвищенню родючості 
' рунтів. 

Однак перешкодою в реалі

зації дій , що стосуються консер

вації , стає надмірна подріб

неність земельного фонду краї-
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ни, особливо сільськогоспо

дарських земель. Справа в тому, 

що під час тотальної приватизації 

земель колективних сільськогос

подарських підприємств паюван

ню підлягали лише сільськогос

подарські угіддя - рілля, бага
торічні насадження , сіножаті й 
пасовища, а несільськогоспо

дарські угіддя, що раніше були 

передані в колективну власність , 

до процесу розподілу залучені не 

були [7]. Розпайовані землі колек
тивної власності тепер поділені 

між мільйонами окремих влас

ників, кожен з яких є незалежним 

при вирішенні питань викорис

тання належної йому земельної 

власності [6, с. 6]. Згідно із зако
нодавчими приписами консерва

ція земель відбувається за ініціа

тиви їх власників , землекористу

вачів, у тому числі й орендарів. 

У той же час законодавством не 
передбачено їх обов'язок ініцію
вати запровадження цієї проце

дури. Однак дуже важливо вра
ховувати , що не кожен усвідом

лює необхідність тимчасового 

виведення деградованої й висна

женої землі з обробітку з метою 

подальшого отримання більших 

прибутків одночасно з безпекою 

для довкілля . 

Для оптимізації землекорис

тування слід розробити й запро

понувати землевласникам такі 

умови , за яких їм було б вигідно 

тимчасово законсервовувати 

свої земельні наділи . Для цього 
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треба підготувати детально роз

роблений механізм правового 

забезпечення виведення з 

сільськогосподарського викорис

тання земельних ділянок, що 

підлягають цій процедурі . Реко

мендується доповнити ним чин

ний на сьогодні недосконалий 
порядок консервації земель і зат

вердити наказом Держкомзему 

України . У зазначеному правово

му документі треба : (а) внести 

зрозумілість у фінансування за

ходу, (б) роз'яснити права й обо

в'язки власників і користувачів 

земельних ділянок та органів 

влади , (в) окреслити умови й ме

ханізм компенсації втрат господа

рям земельних ділянок за обме

ження їх прав на землю і (що най

головніше!) (г) документально за

кріпити їх обов'язок у разі відне

сення цих земель до малопро

дуктивних, деградованих і техно

генно забруднених віддавати свої 
земельні наділи під консервацію . 

Проте сама консервація 

СЇЛЬСЬІ<ОГОСПОДарСЬІ<ИХ угідь , ЯІ< 

окремо взятий захід, навряд чи 

зможе забезпечити результа

тивність державної політики сто

совно правового забезпечення 

підвищення родючості ' рунтів. 

Для досягнення цієї мети вини

кає потреба застосування склад

ного комплексу заходів , які мають 

поєднуватись у науково об 'рун

тованій системі землеробства. 

На думку представників аг

рарних наук, правильно обраній 
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системі землеробства належить 

поєднувати в собі різні організа

ційно-економічні, технологічні й 

технічні прийоми та засоби , а 
саме: оптимізацію землекористу

вання , зменшення розораності 

сільськогосподарських угідь, дот

римання правил сівозмін, пра

вильне застосування пестицидів 

та агрохімікатів, меліорацію зе
мель, боротьбу з ерозією 'рунті в , 

застосуван ня ландшафтного 

підходу до вирішення проблеми 

та ін . Перелічені методи веден

ня землеробства можуть варію

ватися залежно від інтенсивності 

оперування різними заходами та 

способами ведіння сільськогос

подарського товарного вироб

ництва. Однак усі вони в кінце

вому підсумку спрямовані на 

підвищення економічної і природ

ної родючості 'рунтів. Отже, од

нією з важливих форм правово

го забезпечення підвищення їх 

родючості є правильно обрана й 
передбачена в законодавстві Ук
раїни система землеробства. 

Серед відомих на сьогодні 

форм ведення сільськогоспо

дарського виробництва (екстен

сивна, інтенсивна, конвенційна, 

інтегрована та ін.) найбільш вда

лою вважається органічна систе

ма землеробства, або , як Ті ще 

називають, «зелене землероб

ство». Це доволі перспективний 

напрямок розвитку сІльського 

господарства. На думку нау

ковців, таке землеробство спро-
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можне не тільки зупинити дегра

дацію, а й підвищити родючість 

рунтів малопродуктивних зе

мель. 

Необхідність запровадження 

зеленого землеробства зумовле

на природними властивостями 

родючих 'рунтів України. Потен

ціал урожайності останніх є най
вищим у світі. А з урахуванням 

неминучого зниження ефектив

ної родючості 'рунтів на землях 

органічних господарств такий 

напрямок господарювання вва

жається економічно доцільним 

лише на землях, що характери

зуються високим рівнем боніте

ту. І хоча органічна система зем

леробства спрямована в першу 

чергу на вирішення проблеми 

забезпечення населення якісни

ми й екологічно чистими продук

тами харчування, вона відіграє 

не менш важливу роль у забез

печенні підвищення родючості 
, рунті в й у відновленні їх природ
ної здатності до самовідтворен

ня. 

На потребі надання пріори

тетного розвитку саме цій системі 

землеробства в Україні (порівня

но з іншими формами ведіння 

сільськогосподарського товарно

го виробництва) наголошують 

провідні представники земельно

правової науки [Див.: 1, с. 295; 4, 
С. 532]. 

Зазначимо , що запроваджен

ня органічного виробництва -
процес відповідальний , трива-
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лий, працеємний, потребуючий 

значних фінансових інвестицій. 

Для його стабільного розвитку в 

Україні насамперед потрібно роз
робити відповідну законодавчу 

базу. Тривалий час у земельно

правовій науці й у земельному 
законодавстві не приділялося 

належної уваги правовому забез
печенню ведення згаданої систе

ми землеробства. Проте в ос-. . 
танн1 роки в законодавствІ актив-

но розвивається цей напрямок. 

Так , Верховною Радою України 

4 червня 2009 р. прийнято Закон 
«Про внесення змін до деяких за

конодавчих актів України щодо 
збереження родючості ' рунтів» , 

згідно з яким земельні ділянки 

сільськогосподарського призна

чення можуть використовувати

ся для ведення товарного сіль

ськогосподарського виробництва 

тільки відповідно до розроблених 
і затверджених у встановленому 

порядку проектів землеустрою [2; 
2009. - NQ 47 - 48. - Ст. 719]. 
Саме вони забезпечують еІ<оло

го-економічне об 'рунтування 

сівозміни й передбачають захо

ди з охорони земель . При цьому 

співвідношення культур у сівозм

інах і періодичність їх вирощуван

ня повинні відповідати нормати

вам, затвердженим постановою 

Кабінету Міністрів України від 11 
лютого 2010 р., NQ 164 «Про зат
вердження нормативів оптималь

ного співвідношення культур у 

сівозмінах в різних природно-
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сільськогосподарських регіонах» 
[9; 2010.- NQ 13.- Ст. 613]. 

Крім того, в Україні на рівні 

загальнодержавної аграрної пол

ітики у 2009 р. ініційовано 

спільний українсько-нідерлан

дський проект з консолідації зе
мель , у рамках якого Мінаграпо

літики та продовольства України, 

Мінекоресурсів , Держземаген

ство, Держлісагенство , Держво

дагенство України , а також пред

ставники органів державної вла

ди Нідерландів розроблятимуть 

оптимальну організацію заходів 

з консолідації земель в Україні 

[12, с. 24]. Звісно, що належна, 

розумна реорганізація з одночас

ним поєднанням земель в єдині 

земельні масиви (консолідація 

земель) є частиною (одним з 

прийомів) ведення органічного 

землеробства що спрямовано на 

підвищення родючості 'рунтів . До 

того ж на розвиток законодавства 

у сфері правового забезпечення 
введення органічного землероб
ства Верховною Радою УІ<раїни 

розглянуто проект Закону Украї

ни «Про органічне виробництво» 

(далі - Проект), в тексті якого 

сформульовано поняття органі

чного землеробства, під яким 

автори розуміють систему веден

ня землеробства , що полягає в 

максимальному залученні для 

мінерального живлення рослин 
. . . 
вІДновлюваних мtсцевих органІч-

них ресурсів (гною, побічної про

дукцїі рослинництва, сидератів), 
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біопрепаратів удобрювальної й 

захисної дії, органо-мінеральних 

і біоактивних добрив із введен

ням екологосумісних агро

хімікатів у повно- й короткорота

ційних сівозмінах. Однак дефіні

ція категорії «органічне земле

робство» , наведена у Проекті , 
вбачається занадто переванта
женою , рунтознавчою терміноло
гією , а тому вона важкодоступна 

для належного сприйняття. Як 

відомо , оперування в законодав

чому понятійному апараті термі

нологією інших галузей науки є 

недоречним. Виходячи із цього 

органічне землеробство пропо

нуємо визначати як екологічно, 

соціально й економічно доцільну 

діяльність , що дозволяє виготов

ляти натуральну продукцію рос

линного походження з оздоров

чими властивостями і зберігати, 

відновлювати й підвищувати ро
дючість ' рунтів у процесі вироб

ництва. Запорукою реалізації заз

наченого Закону є розробка на 
рівні підзаІ<онних нормативних 

актів чіткого й детального По

рядку запровадження й ведення 

органічної системи землероб

ства в різних кліматичних зонах 

України. 

Як справедливо значиться у 

спеціальній літературі із земель

ного права, правильна система 

землеробства становить собою 

механізм поєднання рекомен

дацій щодо раціонального вико

ристання землі й сільськогоспо-
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дарського товарного виробницт

ва. Юридичною гарантією відно

син у цій сфері виступатиме до

говір між господарем земельної 

ділянки , з одного боку, й науко

во-виробничою і науково-техніч

ною установами- з другого , що 

стосується розроблення й 

спільного освоєння певної систе

ми землеробства в сільському 

господарстві . Важливо підкрес

лити юридичну рівність сторін 

такого правочину. Проте установ

ленні зазначених правовідносин 

важливу функцію повинна вико

нувати й держава . Зокрема, в 
імперативному порядку слід ус

тановити критерії органічного 

землеробства , якість 'рунту зе

мельної ділянки (початкову й 

кінцеву, тобто ту, яка поставлена 

за мету) та ін . 

Питання впровадження в 

Україні органічної системи земле

робства є настільки ємним і сус

пільно важливим , що заслуговує 

на окрему увагу законодавця , у 

зв ' язку з чим пропонуємо на . . . 
ПІдставІ Існуючого законопроекту 

«Про органічне виробництво» 

розробити і прийняти спеціаль

ний Закон України «Про органіч

не землеробство» . Якнайшвид
ше його прийняття сприятиме 
розвитку цього напрямку сіль

ськогосподарського виробницт

ва. У Законі треба висвітлити такі 

питання : 

- економічний механізм сти

мулювання власників госпо-
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дарств до запровадження у своїй 

діяльності органічних технологій 

виробництва. Економічним зао

хоченням можуть бути : (а) роз
роблення системи дотацій і на

дання податкових і кредитних 

пільг тим господарствам , які при 

виробництві продукції дотриму

ються правил органічного земле

робства , підвищують природну й 

потенційну родючість ' рунтів ; 

(б) звільнення таких господарств 

від сплати земельного податку; 

(в) складання угоди між товаро

виробником і державою про обо

в'язок держави закупати у вироб
ника екологічно чисту продукцію 

за ціною , яка виправдовувала б 

затрати на Ті виробництво, або ж 

іншим шляхом гарантувати йому 

відповідний ринок збуту своєї 

продукції; 

- діяльність держави в уп

равлінні розробленням і впровад
женням у практику органічного 

сільського господарства. Тут 

ідеться про чітку державну пол

ітику ( еІ<ономічну, еІ<Ологічну, соц

іальну тощо) , що забезпечить 

належний рівень освіти в цій га

лузі , а останню- висококваліфі

кованими фахівцями і створить 

умови для усвідомлення люди

ною корисності й необхідності 
якісного і здорового харчування. 

Таким чином, прийняття Зако

ну України «Про органічне земле

робство» видається нагальною 

потребою для вирішення 2-х ос

новних проблем: (а) подальшого 
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розвитку правового регулювання 

охорони якості родючості , рунті в 
і (б) забезпечення споживачів 

натуральною й безпечною 
сільськогосподарською продук

цією. 

Дослідивши найбільш важ
лив і агротехнічні прийоми й засо-

би ведення сільськогосподарсь

кого товарного виробництва, заз

начимо , що для подальшого пра

вового гарантування підвищення 

родючості · рунтів в Україні по

трібна детальна регламентація 

правовідносин з реалізації агро

технічних заходів . 
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АГРОТЕХНИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ В СФЕРЕ ПРАВОВОГО ОБЕСПЕЧЕНИЯ 
ПОВЬІШЕНИЯ ПЛОДОРОДИЯ ПОЧВ 

Сидорова С. В. 

Исследуется проблема применения агротехнических мероприятий в сфере правового 
обеспечения охраньІ и повь1шения плодородия почв. 
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The problem of application of agrotechnical actions in the sphere of legal support of increase 

of fertility of soils is investigated. 
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